

近八成市民關注千億財赤

憂加稅或徵新稅拖慢經濟復蘇

【香港商報訊】記者林駿強報道：財政司司長陳茂波將於本月26日公布新一份財政預算案。新青年論壇聯同香港群策匯思，昨日就此發布意見調查。結果顯示，近八成受訪市民關注財政赤字達1000億元的情況。兩成三市民有信心在3年內解決財赤問題；逾半市民預期4至10年內或可以解決財赤。機構認為，在現時經濟環境下，任何加稅或開徵新稅項都會拖慢經濟復蘇步伐；寄語特區政府應繼續嚴守財政紀律，要確保發債所得資金不會用作支付經常性開支。



新青年論壇召集人鄧詠駿（中）、香港群策匯思主席柯創盛（右）舉行記者會。

記者 林駿強攝

市民多認同以節流為主

財政司司長早前回應財赤問題時指出政府將以「節流為主，開源為輔」為大方向。調查結果顯示，整體僅21.3%市民認同優先採用開源方法解決財政赤字，另外分別有36.6%和33.7%認同優先採用「節流」及「開源與節流並重」。

調查結果反映，市民擔憂開徵新稅項及上調稅率等「開源」做法或直接影響個人生活水平和消費能力，並削弱經濟復蘇的動力。結果同時反映，香港市民認同財政司司長「節流為主，開源為輔」的施政方向。

現時社會就預算案提出不同建議，有意見認為應該調整稅階、邊際稅率，將更多人納入稅網以達到開源。是次調查結果顯示，贊成有關做法的比率僅有40.7%，表達反對的有46.1%，反對比率高於贊成比率。

開徵資產增值稅未有共識

對於有意見認為政府應引入新稅項，例如針對股票、債券、房地產等投資產品買賣時獲得的利潤徵收資產增值稅，以擴闊稅基，今次結果顯示市民對於開徵相關新稅項未有共識，有43.5%表示傾向不贊成，表示傾向贊成的則有44.2%，兩者的比率相若。

另外，就進一步發行債券以紓緩財赤，調查結果顯示傾向贊成的比率為47.5%，較表示傾向不贊成的比率37.4%為高。

調查機構認為，今次結果反映，在現時經濟環境下，任何加稅或開徵新稅項都會拖慢經濟復蘇步伐。機構又認為，特區政府應繼續嚴守財政紀律，善用資源，同時確保發債所得資金不會用作支付經常性開支。

僅兩成三有信心3年內減赤

新青年論壇召集人鄧詠駿、香港群策匯思主席柯創盛昨早舉行記者會，公布關於財政預算案的最新意見調查結果。早前財政司司長估計今個財政年度赤字將達到1000億港元，針對財政赤字，是次調查結果顯示78.5%受訪市民表示關注，當中表示非常關注的有49.4%。結果反映財政赤字問題備受關注，市民的憂慮正在加深，如何解決赤字問題將成為新一份財政預算案的重點。

對於特區政府可以在多長時間內解決赤字問題，社會上有不同意見和預期。23.2%表示傾向有信心可以在3年內解決財赤問題，而各有25.2%和27.4%預計將在4至5年內及10年以內得到解決。

李慧琼：爭取「一簽多行」優先擴至廣州

【香港商報訊】記者戴合聲報道：全國人大常委會委員李慧琼昨日出席電台節目時表示，在聖誕及農曆新年時，看到香港有空間及條件接待更多旅客，現時旅客傾向深度遊及特色遊，相信配合內地「一簽多行」政策，兩地市民可有更多旅遊選擇。她表示，會爭取將「一簽多行」有序地擴展至大灣區其他城市，並考慮廣州優先。

十四屆全國人大第三會議3月5日在北京召開。李慧琼表示，正為兩會密鑼緊鼓準備建議，包括考慮配合三中全會要求，將香港打造成高端人才聚集地，重點放在國際及高端人才上；特區政府有

讓世界看到港人生活改善

被問到政府要如何令香港認清「識變、應變、求變」的定位。李慧琼指出，本港過去重視經濟靈活性，較少着眼於規劃，她建議政府多向市民講解經濟增長點、可持續發展藍圖等，在每年的施政報告

讓市民更了解本港發展方向。

至於近年香港再度出現移民潮，李慧琼認為移民並非只出現一次，只要香港發展更蓬勃，自然有人會回流，故有需要讓香港市民、中央、以至全世界看到，本港在愛國者治港下，經濟可以發展更好，市民生活有實際改善。

她又指，愛國主義教育並非在突然推出，而是按人大常委會通過過的法例，全國性推行，本港由回歸至今，推行愛國主義教育都很艱難，但所有主權國家都是要讓民衆認同，當有人欺負國家時，便會站出來維護國家。

盧寵茂：「控煙十招」4月交立會

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：政府計劃加強控煙，包括建議禁止加味煙、例如薄荷煙及水果煙。醫務衛生局局長盧寵茂昨日在電視節目表示，目標今年4月將「控煙十招」一併提交立法會審議，但各措施涉及不同立法時間，會循序漸進推進，首先會落實針對私煙的罰款及完稅標籤，預料年內可通過立法，強調當局不會「嘆慢板」。

盧寵茂批評，加味煙是煙商製作的「糖衣毒藥」，禍害與傳統煙草無異，只是用各種水果或薄荷味蓋過傳統煙草味。他說，目前有70%年輕和女性煙民選擇吸食加味煙，而整體煙民的吸食比率亦達40%，當中過半數人吸食薄荷煙，考慮到煙民的接受程度，決定先禁水果味等的非薄荷煙，一段時間後再禁薄荷煙，但暫未訂下具體時間表。

擬先禁非薄荷味加味煙

當局初步計劃是入境人士包括香港市民仍可免稅

攜帶19支加味煙入境，完稅後可帶多些，預計最多20包，只可自用。他說，歐盟等全球近40個國家及地區已禁止加味煙，認為本港並非「做得盡」，而是「追落後」。

至於分階段禁加味煙，會否影響控煙成效。盧寵茂回應指，政府仍維持2018年訂立的目標，即於今年內將吸煙率由9.1%降至7.8%，又形容控煙工作有如考試，取得100分是目標，雖然未必達得到，但會爭取每一分。

電子煙方面，盧寵茂表示早於約3年前已立法禁止電子煙入口及買賣等，認為是時候進一步控制管轄或使用，當局計劃給予過渡期，或明年首先禁止在公共地方吸食。他又提到，當局計劃一併禁電子煙及煙彈，指有人利用電子煙作為載體，吸食「太空油」毒品依托咪酯，形容電子煙根本變成「吸毒工具」，相信禁止吸食電子煙不會有人利益受損。

港府撥5億助中小企數碼轉型

【香港商報訊】記者周偉立報道：政府早前撥款5億元予數碼港，推出數碼轉型支援先導計劃，協助中小企應用數碼科技。截至去年12月底，數碼港已收到逾5300宗申請，反應熱烈，有獲資助的零售店成功數碼轉型，提升營運效率、擴展顧客群，生意額也有增長。數碼港代表接受《政府新聞網》訪問時表示，講解推行數碼轉型支援先導計劃的目的和成效；受惠中小企負責人也分享計劃的好處。

截至去年已接5300宗申請

數碼港首席公眾使命官陳思源表示，中小企本身也明白需要數碼轉型，跟隨時代轉變。問題在於過程中遇到挑戰，例如資金不足、對科技認知不足、不懂怎樣選擇、擔心採用了不適合的方案供應商。推行數碼轉型支援先導計劃，目的就是協助中小企加快數碼轉型步伐，希望中小企盡快利用科技，提升競爭力和客戶體驗，並拓廣客源，生意自然增長。陳思源相信，擴大計劃覆蓋範圍可進一步推動



市民對財政預算案的意見調查結果(部分)

選擇	頻次	有效百分比	整合百分比
非常有信心	46	6.2	23.2(兩有信心選項)
幾有信心	126	17	
唔係幾有信心	286	38.6	72.4(兩無信心選項)
完全無信心	250	33.8	
唔知道、無意見	32	4.4	4.4
受訪市民對「開源」與「節流」的取態			
選擇	頻次	有效百分比	
開源以增加財政收入	158	21.3	
節流以減少政府開支	271	36.6	
開源節流並重	249	33.7	
唔知道、無意見	62	8.3	
受訪市民對開徵資產增值稅的取態			
選擇	頻次	有效百分比	整合百分比
非常贊成	188	25.3	44.2(兩贊成選擇)
幾贊成	140	18.9	
唔係幾贊成	190	25.7	43.5(兩唔贊成選擇)
完全唔贊成	132	17.8	
唔知道、無意見	91	12.3	12.3

李家超觀亞冬會賽事為港隊運動員打氣



行政長官李家超（前排左六）在哈爾濱2025年第九屆亞洲冬季運動會觀看冰壺項目賽事，並為香港運動員打氣。

政府新聞處

【香港商報訊】記者周偉立報道：行政長官李家超昨日在哈爾濱與國家體育總局局長高志丹會面，並觀看2025年第九屆亞洲冬季運動會（亞冬會）賽事，為參賽的香港運動員打氣。李家超今日繼續訪問行程，將與黑龍江省領導會面。

中午，李家超與文化體育及旅遊局局長羅淑佩和中國香港體育協會暨奧林匹克委員會代表與國家體育總局局長高志丹會面。李家超熱烈祝賀這次極高水平的亞冬會成功舉辦，並感謝國家體育總局一直支持香港體育發展。他說，內地有豐富的冰雪資源，特區政府會推動香港與內地冬季運動的交流合作，支持香港運動員在大型賽事發揮所長。

李家超與羅淑佩亦觀賞冰壺項目賽事，支持參賽的香港運動員。李家超說，中國香港代表團首次派出冰壺項目代表參與國際綜合運動會，別具意義，亦充分證明香港運動員的實力。他相信，香港運動員通過參加不同國際賽事汲取寶貴經驗，並與其他國家的選手交流，可以進一步提升技術水平，同時增進市民對體育項目的認知和興趣。



力快數碼轉型步伐，先導計劃目的是協助中小企加碼轉型，提升競爭力。陳思源表示，數碼轉型步伐，先導計劃目的是協助中小企加碼轉型，提升競爭力。政府新聞處

截至去年12月底，數碼港已收到逾5300宗申請。另外，計劃提供來自逾110家方案供應商、逾810個方案組合，供中小企選擇。中小企選擇合適方案並提交申請，審批一般可於收到申請人的完整資料後兩個月內完成。

團體斥美詆毀港法治

美國國務院要求無條件釋放涉嫌干犯國安法的壹傳媒創辦人黎智英，該言論受到特區政府和外交部駐港特派員公署嚴厲譴責，並作出強烈反對。

昨日，香港東區各界協會以及20多名市民先後自發到美國駐港總領事館示威外請願，敦促美方立即停止干涉香港事務，譴責美國有官員要求釋放黎智英，認為是公然詆毀香港法治、干擾特區司法，促請美方馬上停止干涉香港特區事務，他們之後將請願信放在門外離開。

中通社